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Das Skript enthalt alle Inhalte die fur
die Prufung relevant sind.

Weitere Recherchen im Netz oder
Literatur sind winschenswert aber
nicht unbedingt notwendig.

Fur Fragen stehe ich Uber Teams
oder im Unterricht zur Verfligung.
Externe erreichen mich tuber das
Sekretariat.
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1 Lebensgrundlage Energie
1.1 Energie und Leistung

Energieformen und Energieumwandlungen

Licht Pflanzen (Getreide) Nahrung (Brot) dein Korper

Strahlungsenergie Energiewandler chemische Energie Energiewandler

Die Sonne ist unsere wichtigste Energiequelle. Sie lasst Pflanzen wachsen und erwarmt die Erde.
Einen Teil der Sonnenstrahlung sehen wir als Licht. Energie, die -wie die Sonnenenergie- durch
Strahlung transportiert wird, nennen wir auch Strahlungsenergie. Wahrend eine Pflanze wachst,
wandelt sie die Stoffe chemisch um. Die Sonnenenergie steckt spater als chemische Energie in der
Pflanze. Wenn du sie isst ,verbrennt” dein Kérper die Nahrung und wandelt sie in Warme
(thermische Energie) um.

Wenn du mit deinem Fahrrad bergauf fahrst. Gewinnst du an Hohenenergie. Diese Energieform wird
in Bewegungsenergie umgewandelt, wenn du danach im Freilauf bergab rollst. Beides sind Formen
der mechanischen Energie.

Die meisten Haushaltsgerate bendtigen elektrische Energie. Diese Energieform erhalten wir durch
Kraftwerke, Akkus und Batterien.
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Als Einheit der Energie wurde 1 Joule (1)) vereinbart. 1000J = 1 Kilojoule (1kJ).
Um einen 50kg schweren Kérper 2m hochzuheben, bendtigt man 1kJ Energie.




Die elektrische Leistung

Die Leistung P beschreibt das Arbeitstempo von Menschen, Tieren oder Maschinen.

Unter elektrischer Leistung versteht man, wie schnell die Energieumwandlung in den verwendeten
Geraten vor sich geht. Sie wird in Watt gemessen. Leistung = Spannung - Stromstarke

Rechenbeispiel: 0,44A
Eine Lampe ist an die Steckdose (U= 230V) ange- .x‘ 0
schlossen. Die Stromstdrke betragt /= 0,44 A. 5 o
Als Leistung ergibt sich: 0
P=U-1=230V-0,44A=101W 5 230V

Die elektrische Leistung eines Gerats gibt Auskunft darliber, ob es viel oder wenig Energie pro
Sekunde bendétigt.

Verbrennungsmotoren als Energiewandler

Gemisch Abgase
vom zum
Vergaser Auspuff
Einlassventil Auslassventil
Zylinder Zindkerze
Kolben

Motoral Schwungmasse

Wie ein Verbrennungsmotor funktioniert, wird in der folgenden Bildreihe an einem Viertaktmotor
(Ottomotor) erldutert. Mit solchen Motoren ist heute ein GroRteil der Autos ausgeristet.

Chemische Energie — Warme —> Bewegung



Ein Dieselmotor arbeitet dhnlich wie ein Viertakt-Ottomotor. Es gibt aber einige Unterschiede:

1. Takt: Beim Dieselmotor wird nur Luft angesaugt

2. Takt: Die Luft im Zylinder wird kraftig zusammengepresst, sie erhitzt sich auf 500-900°C

3. Takt: Durch eine Dise wird im Dieseldl in die heille Luft gespritzt. Da es sich schon bei 350°C
entzlindet, verbrennt es, ohne dass es vorher durch eine Ziindkerze geziindet wird. Dadurch wird der
Kolben angetrieben.

4. Takt: Die Abgase werden durch das Auslassventil hindurch nach auBen gedriickt.

Vorteile und Nachteile des Dieselmotor:

+ sparsamer als ein Benzinmotor, 10% mehr Energie im Dieseldl als im Normalbenzin
+ Energie wird besser genutzt

- es entstehen verstarkt RuBteilchen

- nicht so ,,sauber” wie der Benzinmotor



1.2 Energieumwandlung im Kraftwerk

In Warmekraftwerken wird chemische Energie, die in Brennstoffen gespeichert ist, in elektrische
Energie umgewandelt. Dabei wird mehr als ein Drittel der Energie in elektrische Energie
umgewandelt, fast zwei Drittel gehen als Warme ungenutzt verloren. Der Wirkungsgrad von
Warmekraftwerken liegt bei 40%.



2 Grundlagen der Kommunikation

2.1 Aufnahme und Verarbeitung von Informationen beim Menschen

Unter Kommunikation oder Verstidndigung versteht man den Austausch von Informationen. Uber
Sinnesorgane werden sie als Umweltreize aufgenommen (Reizaufnahme). Jedes Sinnesorgan spricht

nur auf bestimmte Reize an- und diese wiederum bestimmen das Bild, das wir uns von den Dingen
machen.

Das Nervensystem

Man unterscheidet das periphere Nervensystem (z.B. Muskeln) und das
zentrale Nervensystem (Gehirn und Riickenmark).

Das ZNS nimmt Meldungen von Sinnesorganen auf, verarbeitet sie und lasst
uns meist rasch und zielsicher reagieren.

Nervenzellen sind die kleinsten Bausteine des Nervensystems, sie haben alle
den gleichen Bauplan.

Synapsen sind die Kontaktstellen zwischen den Endképfchen und den
angrenzenden Zellen. Im synaptischen Spalt werden Informationen in Form
von elektrischenlmpulsen weitergeleitet.

Endkndpfchen
mit Ubejtrager-

Das Gehirn

GroRhirn: besteht aus zwei Teilen, die miteinander
verbunden sind. Durch eine starke Furchung ist die
Oberflache vergroRert.

e sehn, horen, schmecken, riechen, planen, denken und
entscheiden

Kleinhirn: besteht aus zwei Halften und ist stark
gefurcht.
e Steuerung der KGrperbewegungen

Mittel-Zwischen-und Nachhirn: =Stammbhirn
e Steuerung unbewusster, automatischer Bewegungen
(Atmung)

Lernen und Gedachtnis

Ultrakurzzeitgedachtnis: wichtig oder unwichtig? (z.B. unwichtige Telefonnummer)
Kurzzeitgedachtnis: ausgewahlte Informationen verweilen bis zu einigen Minuten
Langzeitgedactnis: bleibt ein Leben lang in Erinnerung



ioden sind Bauteile aus Halblei-
srkristallen (Silicium oder Germa-
ium). Sie wirken wie ,Einbahn-
rraBen”: Den elektrischen Strom
issen sie nur in einer Richtung
urch (Bild 7). Wenn sie in Gegen-
ichtung eingebaut sind, sperren
ie ihn. Merkregel: In Durchlass-
ichtung zeigt der aufgedruckte
ting zum Minuspol hin.
Leuchtdioden senden in Durch-
assrichtung farbiges Licht aus.

2.2 Kommunikations- und Informationstechnik

Dioden und Leuchtdioden

2.3 Informationen Gbertragen

Philipp Reis war der Erfinder des ersten Telefons.

Dauermagnet

Spule
(mit der Memb
fest verbunde

//

Membran




Die Sprechkapsel im Handapparat eines Telefons kann z.B. ein Kohlemikrofon sein. lhr elektrischer
Widerstand ist veranderlich, er hdngt von den auftreffenden Schallwellen ab: Wenn man in das
Mikrofon spricht, beginnt seine Membran zu schwingen. Die Sprechkapsel wandelt also Schallwellen
in Schwankungen der Stromstarke eines modulierten Gleichstroms um. Die Horkapsel des Telefons
(Lautsprecher) wandelt den modulierten Strom wieder in Schallwellen um.

3 Blick in den Mikrokosmus
3.1 Zellen- Bausteine der Lebewesen

Trotz der Unterschiede in Aussehen und Aufgabe besitzen alle Zellen einen dhnlichen Grundaufbau.
Im Gegensatz zu pflanzlichen Zellen besitzen menschliche und tierische Zellen keine Zellwéande. In
ihrem Inneren finden sich auch keine Zellsaftraume. Auch Blattgriinkdrner haben diese Zellen nicht.

Pflanzenzelle: Tierzelle:

Zellmembran
Zellwand

Zellmembran
Zellplasma

Zellkern
Zellkern

Zellsaftvakuole
Chloroplast

Tipfel

Zellplasma

Pflanzenzelle

Zellwand: schiitzt den Inhalt der Pflanzen, verleiht Festigkeit, ist wenig dehnbar, ist
wasserdurchlassig und speichert Mineralstoffe

Zellmembran: umschliel3t und schiitzt das Zellplasma, wasserdurchlassig

Zellplasma: besteht aus EiweiR, fetten, Kohlenhydraten, Wasser und Salzen; ist beweglich, durch
einzelne Membranen in mehrere Rdume aufgeteilt

Zellkern: steuert alle Vorgange, hier befinden sich die Erbanlagen

Chloroplasten: Blattgriin, Fotosynthese

3.2 Trager der Erbinformationen

Die Erbinformationen werden von Generation zu Generation weitergegeben
(=Vererbung). Die Weitergabe von Erbinformationen (z.B. Augenfarbe) wird im
Zellkern gesteuert. Beim Menschen und den meisten Lebewesen sind

. Chromosomen des Zellkerns Trager der Erbanlagen, der Gene.
Alle Gene zusammen bilden das Erbgut eines Lebewesens.




Mutationen= Fehler bei der Erblbertragung. Man spricht hier von einer Veranderung einzelner
Gene, ganzer Chromosomen oder Chromosomensétze. Z.B. Albinos
Mutationen kdnnen sprunghaft, spontan, also ohne jeglichen Grund erfolgen.

Das Downsyndrom beruht auf einer fehlerhaften Verteilung der Chromosomen. Die
menschlichen Korperzellen enthalten in der Regel 23 Chromosomenpaare mit
insgesamt 46 Chromosomen. Menschen mit Downsyndrom haben jedoch das

~ Chromosom 21 dreimal, sie sind in den meisten Fallen geistig behindert.

3.3 Genetik

Vererbung - wie geht das?

e in jeder Korperzelle befinden sich Chromosomen immer paarweise.
Ausnahme: EI- UND SAMENZELLEN.

e verschmelzen diese, enthélt das neue Lebewesen wieder
Chromosomenpaare.

e in der Auspragung der Eigenschaften kann ein Gen Uber das andere Gen
"siegen”, es ist dominant

e es kann "unterliegen”, es ist dann rezessiv

e es kann zu einer Mischung der Eigenschaften kommen.

Beispiel fur einen reinerbigen Erbgang:
rote Blute und gelbe Blute
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A

lle Nachkommen haben die Farbe ROT

Beispiel fir einen gemischterbigen Erbgang:

rote Blite und gelbe Blite

R g

R |RR Rg

g gR 99

75% rot 25% gelb



Dominant z.B.: krauses Haar, dunkles Haar, lange Wimpern, braune Augen, Kinngribchen,
Sommersprossen.

Rezessiv z.B.: glattes Haar, helles Haar, kurze Wimpern, blaue Augen, kein Kinngribchen,
keine Sommersprossen.

Fir die Weitergabe von Erbkrankheiten ( rot-griin Blindheit, Bluterkrankheit) ist es wichtig zu
wissen, dass das krankmachende Gen auf dem X Chromosom sitzt. So ist ein Junge
entweder gesund xy oder krank xy. Ein Madchen kann gesund xx, krank xx oder Trager xx
sein.

3.4 Aufbau der Materie

Atome bleiben zwar bei chemischen Reaktionen erhalten, doch unteilbar sind sie
nicht. Sie bestehen aus Elementarteilchen. Dazu zdhlen Protonen und Elektronen.
Jedes Atom hat eine bestimmte Anzahl von Protonen und damit auch von
Elektronen. So hat z.B. das Wasserstoffatom ein Proton und das Sauerstoffatom
acht Protonen.

Das Kern-Hulle-Modell des Atoms

Atomkern: Protonen sind positiv geladen, Neutronen sind neutral geladen
Atomhiille: Elektronen sind negativ geladen

Elemente unterscheiden sich durch die Anzahl der Protonen im Atomkern. In jedem Atom ist die
Anzahl der Protonen und Elektronen gleich, daher gleichen sich die Ladungen aus, sodass die Atome
elektrisch neutral geladen sind.

Isotope sind Atome mit gleicher Protonenzahl, jedoch unterschiedlicher Neutronenzahl.

Im Periodensystem sind die Elemente nach steigender Anzahl der Protonen in ihren Atomen
geordnet. Die sieben Zeilen des PSE nennt man Perioden



- DasPeriodensystem - mehr als eine Ubersicht”

3.5 Radioaktivitat und Kernenergie

Natirlich radioaktive Strahlung wird von bestimmten Atomkernen ausgesandt. Dabei zerfallen die
Atomkerne - das heift, sie wandeln sich in Atomkerne anderer Elemente um. Das wichtigste
Nachweisgerat fir radioaktive Strahlung ist der Geigerzahler. Den Zeitraum, in dem die Halfte eines
radioaktiven Stoffes zerfallen ist, nennt man Halbwertszeit.

Bei der Kernspaltung dringt ein Neutron in einen Urankern ein und spaltet ihn.
AulRerdem werden 2-3 Neutronen frei. Sie bewegen sich mit groRer

~ Geschwindigkeit und stoBen dabei Nachbaratome an. Weitere Neutronen werden
dadurch frei, die ihrerseits Atomkerne spalten kénnen (Kettenreaktion). Auf diese
Weise werden grolSe Energien freigesetzt.




Radioaktivitat und Kernenergie

e

Blatt NI

Die Halbwertszeit ° %% '

@ Was versteht man unter der Halbwertszeit eines radioaktiven Stoffs?

Die Halbwertszeit ist der Zeitraum, in dem die Halfte der urspriinglich vorhandenen

radioaktiven Atomkerne zerfallen ist.

Urankerne A zerfallen in Thoriumkerne B.
Stelle dar, wie der Zerfall ablauft.

1. Halbwertzeit 2. Halbwertzeit 3. Halbwertzeit

Beim Zerfall von Barium ergab sich die folgende Messreihe.
a) Ubertrage die Werte in das nebenstehende Diagramm.

Messung Barium-137

zu Beginn 1040 1040

nach 1 min 755

nach 2 min 552 910

nach 3 min 441 780

nach 4 min 329

nach 5 min 270 650

nach 6 min 210

nach 7 min 149 520

nach 8 min 119

nach 9 min 103 540

nach 10 min 89 260 7
b) Bestimme die Halbwertszeit 130 K= K
von Barium-137. 0
Die Halbwertszeit von Barium-137 U (TS R RS LT T i

betragt etwa 2,5 min.

@ Die Halbwertszeit von Kohlenstoff-14 betragt 5730 Jahre.

Zeit in min.

Bei einem im Eis gefundenen Mammut misst man einen Kernzerfall von 7 Bq (7 Zerfélle pro

Sekunde). Vor seinem Tod lag der Zerfall bei 28 Bq.
Vor wie vielen Jahren hat das Tier ungeféhr gelebt?

Das Mammut hat vor etwa 23 OO0 Jahren gelebt.




Radioaktivitdt und Kernenergie b
Radioaktive Strahlung * %"

Man unterscheidet nattirliche und kiinstliche Radioaktivitit.
Woher kommt sie?

Naturliche Radioaktivitat: Diese Strahlung kommt zum Teil aus dem Weltraum (Hohen-

strahlung), zum Teil stammt sie von radioaktiven Stoffen in und auf der Erde

(terrestrische Strahlung, Erdstrahlung).

Kinstliche Radioaktivitéat: Diese Strahlung kommt aus technisch hergestellten Quellen.

Sie wird hauptedchlich in der Medizin und in der Industrie eingesetzt.

@ Uran ist ein Metall, das immer ,strahlt“.
Seine Atomkerne zerfallen in einen Heliumkern (a-Strahlung) und einen Thoriumkern.

a) Wie bezeichnet man diesen Vorgang? _ Radioaktiver Zerfall

b) Beschrifte die Abbildung. Heliumkern
¢) Schreibe eine Reaktionsgleichung dazu auf.
; . o-Strahlun
Uran — Helium + Thorium (He) :
238 4 254 T
al= —He + 20 Th =U %
= ] SR Urankern Thoriumkern

@ Es gibt verschiedene Arten radioaktiver Strahlung.
a) Schreibe an die Abbildung, um welche Strahlungsart es sich jeweils handelt.

\QStrahlung —I \
ly-Strahlung |

&Strahlung } s

Papik

b) Versuche eine Aussage tiber die Gefahrlichkeit der Strahlungsarten zu machen.
Begriinde deine Meinung.

Alublech Bleiblock

Wenn Strahlung von auen auf den Korper trifft, ist die a-Strahlung

am ungefahrlichsten, weil sie schon durch Papier abgeschirmt werden kann.

Die y-Strahlung ist die gefahrlichste, weil sie erst durch einen

dicken Bleiblock abgeschirmt werden kann.

Das solltest du dir merken

Radioaktivitéat entsteht dadurch, dass bestimmte Atomkerne zerfallen
und dabei Strahlung aussenden. Dabei entstehen Atomkerne anderer Elemente.
Man unterscheidet a-, B- und y-Strahlung.




Von der Kernenergie zur elektrischen Energie:

Waaserdampf

Warmetauscher
(Dampf-
erzeuger)

1) Im Reaktor wird durch Kernspaltung Energie freigesetzt. Das Wasser im Druckbehalter erhitzt
dadurch.

2) Das heille Wasser wird in den Warmetauscher gepumpt und flieRt von dort zuriick in den Reaktor.
Im Warmetauscher gibt das heille Wasser Warme an den 2. Wasserkreislauf ab, es entsteht
Wasserdampf.

3) Der Dampf treibt die Turbine an, die mit dem Generator gekoppelt ist.

4) Im Kondensator wird aus dem Wasserdampf durch Abkihlen wieder Wasser: Der Dampf
kondensiert.

4 Entwicklung des Menschen
4.1 Individualentwicklung- Sexualitat

Die Geschlechtsorgane — zur Erinnerung

Wann beginnt Leben?

Die Befruchtung

Der Eisprung: Etwa 14 Tage nach Eintreten der Monatsblutung platzt das Eizellbldschen, dass die
Eizelle enthalt. Der Eileiter leitet die Eizelle Gber Flimmerharchen in die Gebarmutter. Findet keine
Befruchtung statt, |6st sich die Eizelle auf und wird bei der ndchsten Monatsblutung ausgeschieden.
Beim Samenerguss machen sich ca. 500 Mio. Samenzellen auf den Weg zur Eizelle. Die Samenzelle,



die die Eizelle als erstes erreicht, kann normalerweise als einzige in die Eizelle eindringen.

Die Verschmelzung

In dieser befruchteten Eizelle findet nun das Wunder der Entstehung des Menschen statt. Der
weibliche und der mannliche Zellkern verschmelzen miteinander. Die Chromosomen — Trager der
Erbanlagen — verschmelzen miteinander. Biologen sagen, in diesem Augenblick entsteht ein neuer
Mensch.

Entwicklung des ungeborenen Kindes

1. Samenzelle dringt in die Eizelle ein.

2. Die Eizelle und die Samenzelle verschmelzen miteinander. Danach teilt sich die befruchtete Eizelle,
standig wird ihre Anzahl verdoppelt. Am 12. Tag setzt sich der Zellhaufen an die
Gebarmutterschleimhaut fest. Das weiRe Korperchen in der Fruchtblase ist der Embryo.

3. Nach vier Wochen sind Gehirn und Riickgrat zu erkennen.

4, Wiahrend der fliinften Woche bilden sich Gesicht, Hinde und Fiie. Man erkennt auch die
Nabelschnur, Gber die der Embryo in der Fruchtblase versorgt wird.

5. Nach acht Wochen ist der Embryo ungefdhr 4cm lang. Nach zwdlf Wochen sind alle Organe
angelegt. Das Ungeborene ist nun acht bis neun cm grof3. Nach dem dritten Monat wird es Fotus
genannt.

6. Ab dem siebten Monat wird es fiir ihn in der schiitzenden Gebarmutter eng. Allmahlich dreht sich
der Korper. Das ungeborene Kind liegt schlieRlich mit dem Kopf nach unten. Es wartet darauf, in sein
Leben aullerhalb des Mutterleibs einzutreten



5.1 Schaltzeichen

WIDERSTANDE

Wir unterscheiden zwischen:

e Festwiderstand (dient dem Schutz von elektrischen Bauteilen, ist immer gleich
grold)
Schaltzeichen:

e Regelbarer Widerstand (kann durch Drehen oder Schieben verandert werden)
Schaltzeichen:

T~

e Fotowiderstand ( verandert sich unter Einwirkung von Licht)

Schaltzeichen:
N

e Temperaturwiderstand (reagiert auf Warme oder Kilte)

HeiBleiter ( je wirmer, desto niedriger der Widerstand.) &]
Kaltleiter ( je kdlter, desto niedriger der Widerstand. ) &]

Weitere Schaltzeichen:

Leiter
Leiterverbindung
Widerstand
Schalter
Kondensator

bA:

Widerstand, veranderbar

|
1

Batterie

+

Glihlampe

i

Transistor



Dioden lassen den Strom nur in einer Richtung ( Durchlassrichtung ) flieRen. In der
Sperrrichtung fliel3t kein Strom. Sie werden auch elektrisches Ventil genannt.

Die Diode - ein elektrisches ventil

=]

1. Bestimme die DurchlaB- und Sperrichtung der Dioden und schreibe

sie unter die SchaltzeichnungEEH- 5 @_ M 4(_)
: +
o— X K —0
+
Sperrrichtung Durchlassrichtung

R QK P

1 + —O— 2 —0- +O0—— Sb—o0+ -
—BH)K K——> % N
44— 0o-+0—- SL—0+ - 6H+—
1 |l
N N
N
Vl ———————————

1 Nein, 2 Ja, 3 Ja, 4 Nein, 5 Nein, 6 Nein, 7Ja, 8 Wechselstrom flackert.

Dioden im Wechselstromkreis wandeln Wechselstrom in pulsierenden Gleichstrom um.
of s .
of— = s, et (inSehuniclen)
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Diese Zweiweg-Gleichrichtung des Wechselstroms verbessert die Funktionsweise vieler elektronischer
Gerite, die Gleichspannung bendtigen. Heute befinden sich die vier Dioden in einem Gehéduse. Man
spricht von einem Briickengleichrichter (siehe untere Skizze),

BEN

LEDs (light emitting diode) geben Licht in allen Farben ab.

Sie haben viele Vorteile:
// . Billig

. Alle Farben
° Alle Formen
° Sehr wenig Verbrauch

° Lange Lebenszeit




